

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### *La proiectul de regulament „Regulamentul cu privire la modul de administrare a taxei pentru salubritate în municipiul Chișinău”.*

Conform studiului elaborat de IDIS ”VIITORUL” prin care se analizează metodologia taxelor locale în municipiul Chișinău în ultimii ani autoritățile publice majorează taxele locale mult mai încet decât crește activitatea economică. Peste 90-95 % din toate taxele sunt aplicate mediului de afaceri și doar 5-10 % populației. Autoritățile locale au o bază fiscală foarte limitată și toate taxele locale se colectează de la un număr mic de agenți economici. Începând cu anul 2021, prin Anexa 2 a Deciziei CMC nr.25/4 din 29.12.2020 ”Cu privire la aprobarea bugetului municipal Chișinău pentru anul 2021 în lectura a doua”, este planificat de a se încasa la bugetul local, o taxă nouă, **taxa pentru salubritate**, care va impulsiona veniturile, fiind vizați noi subiecți ai impunerii. De asemenea acest proiect prevede extinderea bazei fiscale locale și introducerea în sistemul de contribuții a unor categorii noi de contribuabili. Aceșea din urmă, trebuie să participe la formarea veniturilor bugetului local. Povara fiscală se răsfrânge doar la un grup restrâns de contribuabili, plătitori de taxe locale, acestea asigurând cele mai mari venituri. Taxele locale sunt concepute astfel încât majoritatea din ele se referă la aceleași entități economice, ceea ce înseamnă că baza fiscală locală este una foarte restrânsă. În același timp populația de rând din comunitate nu participă deloc la formarea veniturilor din taxele locale. Deci, este necesar o repartizare echitabilă a poverii fiscale privind taxa pentru salubritate, incluzând și populația, nu doar agenții economici.

În aplicarea practică a taxei există unele deficiențe privind informațiile despre subiecții impunerii, care în temeiul art. 291 Cod fiscal sunt persoanele înscrise la adresa declarată ca domiciliu într-un anumit imobil. De facto, taxa pentru salubritate este administrată de SFS, prin Sistemul Informațional Automatizat ”Stingerea obligațiilor fiscale prin intermediul Serviciului de colectare a impozitelor și taxelor locale” (SIA SCITL), cu suportul tehnic al Instituției Publice ”Centrul de Tehnologii Informaționale în Finanțe” (IP CTIF). În speță este foarte important suportul privind furnizarea informațiilor actualizate din Registrul de stat al populației despre subiecții impunerii cu această taxă. Prin implementarea acestui proiect se inițiază conceptul de a contribui la amenajarea teritoriului de către fiecare persoană fizică din municipiul Chișinău și salubritatea locurilor publice. Municipiul Chișinău nu a aplicat această taxă, iar în rândul cetățenilor există o confuzie a plății lunare pentru serviciul de evacuare a deșeurilor cu taxa pentru salubritate. Populația din comunitate, ca principali beneficiari ai serviciilor furnizate de autoritatea publică locală, nu participă deloc la formarea veniturilor bugetului local.

Această reformă a sistemului de taxe locale va extinde baza fiscală locală, dar și va repartiza echitabil povara fiscală.

În prezent nu există criterii de aplicare a taxei de salubritate. A fost stabilită anual o cotă fixă pentru toți subiecții impunerii – 10 lei lunar pentru fiecare, care se va achita anual, în luna noiembrie. Obligația de plată a acestei taxe îi revine proprietarului bunului imobil.

O altă dificultate o constituie faptul că în municipiu locuiesc foarte multe persoane care nu au viză de domiciliu, locuiesc studenți, inclusiv străini, care nu achită nici o taxă. În realitate toți aceștea utilizează serviciile oferite de APL, dar fără a contribui în schimb cu careva taxe.

Taxa pentru salubritate va fi inclusă într-un formular tipizat al avizului de plată, aprobat prin ordinul nr. 17 din 27.01.2020 al Ministerului Finanțelor.